

Секция «Повышение качества социально-экономического развития регионов и муниципальных образований России»

Реализация межсекторного взаимодействия как инструмента управления устойчивым развитием агломерации

Научный руководитель – Родин Александр Васильевич

Джиджелова Лана Димитриевна

Студент (магистр)

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра организации и планирования местного развития, Краснодар, Россия

E-mail: djdj_lana@mail.ru

Сегодня вопрос обеспечения устойчивого развития территорий является актуальным во всех аспектах, в том числе в отношении гармоничного территориального развития с помощью такого инструмента как межсекторное взаимодействие [1]. В то же время, многие проблемы в области муниципального управления, предпринимательства и пространственного планирования связаны, в первую очередь, с низким качеством взаимодействия секторов [2].

Сложные муниципальные системы, такие как агломерации, особенно полицентрические (какой является Сочинская городская агломерация), больше всего требуют качественной системы межсекторного взаимодействия. Сочинская агломерация уже обладает практикой внедрения системы взаимодействия в пространственное планирование и развитие. Например, проведение Урбанистического форума в 2016 г. в качестве процедурного механизма взаимодействия. Задачей форума являлось объединение представителей администрации, бизнеса, общественности с целью всестороннего устойчивого развития агломерации [3].

Следующим масштабным проектом стал в 2019 г. Фестиваль «Диалог сообществ», направленный на создание площадки для открытого диалога между сообществами, выстраивания социальных связей и доверительных отношений между секторами для обеспечения позитивного будущего агломерации. Была создана онлайн-площадка ЭЙРЕНЕ-5041, обеспечивающая расширение взаимодействия всех участников городских процессов развития. Данная платформа позволяет адаптировать идеи участников под возможности и потребности агломерации, а затем эффективно реализовать их в форме муниципальных проектов [4].

В Сочинской агломерации можно выделить отдельные категории локальных территорий, ввиду наличия у них исключительных особенностей и различных проблем. Например, ряд отдаленных от ядра агломерации территории могут относиться к категории производственно-жилых зон, характеризующиеся плохой транспортной доступностью, слаборазвитой инженерно-энергетической инфраструктурой, отсутствием некоторых социальных инфраструктурных объектов (поликлиник, школ и т.д.). Хаотичная застройка и незаконное строительство свойственна большинству локальных территорий, что замедляет темпы развития самой агломерации. Несмотря на происходящие административные и законодательные изменения, указанные проблемы до сих пор не устранены. Организация межсекторного взаимодействия «на местах» позволит достичь действительно желаемых результатов, так как эффективное развитие локальных территорий может привести к устойчивому развитию агломерации в целом.

С целью выявления и последующего решения проблем локальных территорий, генерации и продвижения идей по развитию агломерации автором предлагается создание Системы управления устойчивым развитием локальных территорий (рис. 1), которая состоит

из трех уровней. Первый - рабочие группы, выполняющие непосредственную работу над проектами развития, а также мониторинг их реализации. Второй уровень системы составляют экспертные советы, созданные для осуществления эффективного взаимодействия на уровне локалитетов. Роль каждого из участников экспертного совета в развитии территории обозначена их основной деятельностью. Третий уровень образует Управление, в чьи обязанности входит одобрение, рассмотрение, контроль проектов и осуществление иных руководящих полномочий.

Таким образом, в Сочинской агломерации предпринимаются меры по налаживанию межсекторного взаимодействия, в частности для успешной реализации различных муниципальных проектов по развитию территории. В качестве одного из инструментов авторами предложена система управления устойчивым развитием локальных территорий агломерации, деятельность которой концентрируется на решении проблем отдельных локалитетов, благодаря созданию в системе рабочих групп и экспертных советов, участники которой представляют определенную территорию.

Источники и литература

- 1) Родин А.В. Институциональные условия обеспечения активации межсекторного сотрудничества в развитии территории/ Modern Economy Success. Международный научный журнал. – 2018, №4. – С. 15-20. URL: http://www.modernsciencejournal.org/release/2018/MES_2018_4.pdf (дата обращения: 05.03.2021).
- 2) Родин А.В. Организация взаимодействия органов власти, предпринимательства и населения в реализации Стратегии развития территории 2030/ Управление в современных системах: Сборник трудов VIII Всероссийской науч.-практ. конф. Челябинск: Южно-Уральский институт управления и экономики.–2018.– С.148-154
- 3) Архитектура Сочи: сайт. URL:<https://arch-sochi.ru/2016/10/perviy-urbanisticheskii-forum-v-sochi-nachal-svoyu-rabotu/> (дата обращения: 06.03.2021).
- 4) Платформа городского взаимодействия «Эйрене 5041». URL: <http://eirene5041.ru/about/> (дата обращения: 07.03.2021).

Иллюстрации



Рис. 1. Система управления устойчивым развитием локальных территорий Сочинской городской агломерации (авторская разработка)